

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年1月24日星期五 第10796期 今日8版



新闻现场

□本报记者 匡雪 通讯员 徐洪坤

"你办理的这个案件,在程序上有点瑕疵。""'认罪认罚+刑事和解'办案模式促成一些轻伤害案件当事双方消除积怨,握手言和。"……

近日,山东省烟台市牟平区检察院举办了一次别开生面的"盘点案件会"。 会上,每个办案人采用PPT汇报的方式,全面集中展示所办的案件,院领导、 部门负责人现场阅卷,现场点评。

来一次办案质效大盘点

"这是对2024年全年办案工作成效的一次大盘点、大展示。案件办理用数据说话,案件分析用法理说话,案件展望用方法说话。"年平区检察院党组书记、检察长吴新明介绍,2024年,该院严厉打击危害社会安全稳定和影响人民群众安全感的各类犯罪,共批准逮捕各类犯罪嫌疑人109人、提起公诉448人;办结涉案金额达6亿元的余某、熊某系列跨境电信网络诈骗案,批捕29人、起诉45人,起诉电信网络诈骗关联犯罪45人;深入开展打击非法集资专项行动,起诉3人,涉案

金额近3亿元。

"为了加强案件管理,我们对案件 受理、流转、办理、结案实施全周期精 细化监控,把握好办案过程中的重要 环节和关键点,加强数据准确性监测, 助推案件管理规范性不断提升。"牟平 区检察院干警介绍,该院干警已经习 惯了对已办结案件定期复盘,对法律 适用、办案效果等进行"回头看",为提 升案件质量提供借鉴和参考。

办案数量不等于高质效,吴新明说:"点评案件要求直指根源、直戳痛处,不'穿靴戴帽'、不虚头巴脑。这样做就是为了靶向治理,提升案件质量。"

最高检党组会研究部署进一步加强本级办案评查、加强案例指导等工作 应勇强调

以更高标准更严要求提升最高检办案质效 促进做实高质效办好每一个案件

本报北京1月23日电(记者巩宸 宇) 1月23日,最高人民检察院召开 党组会,传达学习习近平总书记近期 重要讲话和重要指示批示精神,传达 学习全国组织部长会议精神,研究贯 彻落实举措;听取2024年最高检本级 办案质量评查情况报告、2024年指导 性案例和典型案例工作情况以及2025 年工作计划情况报告,研究部署相关 工作。最高检觉组书记、检察长应勇主 持会议并强调,要深入学习贯彻习近平 总书记关于党的建设的重要思想、关 于党的自我革命的重要思想和关于组 织工作的一系列重要指示精神,一体 抓实检察机关党的建设、组织建设、业 务建设和能力建设,坚持以更高标准、 更严要求提升最高检办案质效,推动 做实"高质效办好每一个案件",进一 步落实和完善司法责任制,持续推进 习近平法治思想的检察实践,努力让

公平正义。 会议强调,要认真贯彻落实全国 组织部长会议精神,坚持用改革精神 和严的标准扎实做好检察机关党的建

人民群众在每一个司法案件中感受到

"最高检应该履职要求'最高'、工作标准'最高'、办案质效'最高',在案件质量评查中要坚持更高标准、更严要求。"会议指出,案件质量检查评查是落实和完善司法责任制的重要抓手。2024年11月,最高检随机抽选145件本级办理的案件,从证据采信、事实认定、法律适用、办案程序、文书制作、释法说理、办案效果、司法责任制落实等方面进行评查。总的看,最高检本级

办理的案件整体质效较高,起到了示范引领作用,但也评查出一些问题,反映出最高检本级办案管理要进一步加强、办案能力水平要进一步提升。要切实做好评查"后半篇文章",适时,让检察官可对照、受触动、有镜鉴,不断提升高质效办案的能力和自觉。各业务部门要切实履行主体责任,举一反三、改进工作,既要抓好自身问题整改,也要加强条线业务指导,以点带面促进提升整体办案质效。

"最高检要带头由不同主体、在不同层级、采用不同方式,实现'每案必检'。"会议决定,今年第一季度,通过业务部门自查、检察官办案组交叉核查、集中核查等方式,对最高检2024年办结案件实现案件质量检查全覆盖,及时发现和纠正司法办案中的突出问题,有针对性地优化检察管理,一体抓实"三个管理",进一步落实和完善司法责任制,以身作则、以上率下,引领带动各级检察机关持续做实"高质效办好每一个案件",努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

会议强调,最高检制发的指导性 案例、典型案例,是高质效办案的标 杆,是指导全国检察机关履职办案的 重要方式和载体,也是加强法治教育, 宣传检察工作、展示检察形象的重要 形式,要高度重视、精心选编、坚持标 准、注重质量。要强化精品意识、质量 意识,把"有质量的数量"和"有数量的 质量"统筹到更加注重质量上来,更加 突出"指导性""典型性",实事求是、严 选精编、宁缺毋滥,真正让指导性案 例、典型案例可参照、能借鉴。要加强 案例培、育、选、编,注重在日常办案中 有意识地发掘、培育、酝酿和积累,完 善案例推荐、报送、评选、审核等机制, 从源头把好案例质效关。要加强统筹 管理,动态调整优化案例征集、编撰、 发布计划,增强编发的科学性、针对 性、实效性。要加强案例宣传应用,深 化案例研究和教学,推动指导性案例、 典型案例进实务、进课堂、进教材,持 续推进检察案例库建设,完善指导性 案例强制检索和参照适用制度,更好 支持和服务高质效办案。

会议还研究了其他事项。

2024年检察机关起诉医保骗保犯罪4700余人

检察机关提醒,发现欺诈骗保情况应及时向有关部门反映

本报北京1月23日电(记者戴佳) 记者1月23日从最高人民检察院了解到,近年来医保骗保犯罪手段多样、花样翻新,严重侵害医保基金安全。2024年,检察机关共起诉医保骗保

犯罪4700余人。

近年来,随着国家医疗保障体系的健全完善,医保覆盖面和基金规模不断扩大,相关监管风险点随之增加。个别医疗机构招揽、利诱群众通过虚假诊疗、虚假住院、虚增耗材等方式骗取医保资金。涉案医院往往以代付住院押金、免伙食费、车接车送及现金返还等方式利诱参保人员住院,再以"小病大治""无病假治"等手段虚构诊疗

项目,骗取医保资金。此类案件往往持续时间长、涉案金额大。

例如,检察机关办理的王某某、康某某等 27人诈骗、帮助毁灭证据等案中,某职工疗养院、慈善医院院长王某某、副院长康某某等发动职工,招揽有医保的群众并诱导住院,通过虚假住院、伪造病历、虚开治疗项目等手段虚报住院人次和费用,骗取医保资金 4000余万元。

另外,一些零售药店为扩大销售额、 牟取非法利益,以免费赠送、给回扣等名 义诱导参保人员到店,通过串换药品、空 刷医保卡等方式,非法套取医保基金。

值得一提的是,一些不法分子专门收集他人医保卡购药或诱导参保人

员多开药品贩卖牟利,形成"收卡一购药一收药一卖药"的非法套利链条。2024年以来,北京、上海、天津等多地均办理"回流药"类骗保案件。检察机关办案发现,医保支付比例较高的老年群体、从事医疗护理服务的人员易被"药贩"拉拢发展成为"药农",甚至"久病成药贩"。部分案件中,一些医药从业人员和社会人员相互勾连,共同侵占医保基金。

据了解,我国社会保险法明确规定,对于应当从工伤保险基金中支付或者由第三人、公共卫生负担及境外就医情形下的医疗费用,不纳入基本医保基金支付范围。检察机关办案发

现,个别参保人员隐瞒工伤、车祸等非医保支付情形骗取医保资金,甚至直接冒用他人医保信息就医报销。在检察机关办理的刘某某诈骗案中,刘某某作为某医院肿瘤科副主任,以为其病人邓某某报销日常住院费、检查费为由保管邓某某医保卡,在邓某某不知情的情况下冒用其医保卡,如买处方药,骗取医保报销费额3万余元。

医保基金事关群众生命健康安全。检察机关提醒,广大群众在依法享受医疗保障待遇时,一旦发现欺诈骗保情况线索,要及时向有关部门反映,共同维护医保基金持续健康发展,筑牢医保基金安全防线。

捡来的标本差点让他获罪

※ 新春走基层

□李辉 本报记者 史兆琨 韩兵 通讯员 李博

几声敲门声后,吕明(化名)开门 出现在记者眼前,他的头发有些灰白, 身着深红色衬衣加灰色毛马甲。打过 招呼后,记者步入客厅,看到一位身材 瘦削但精神矍铄的老太太正在吃饭。

"这是我母亲,今年92岁了。"吕明

介绍,"她的一日三餐都是我负

日前,记者跟随黑龙江 省哈尔滨市南岗区检察院检 察官来到吕明家,对一起危

害珍贵、濒危野生动物案的犯罪嫌疑人进行回访。落座后,话题回到了数月前吕明亲历的那个案例。吕明是黑龙江某单位的物业维修工人,一天,他在单位的垃圾堆里发现了一件动物标本。

责照料。"

"既然这件标本在垃圾堆里,说明 是被丢弃的,我就顺手将它带回家,放 在租住的小院里。"吕明回忆说。 从事物业维修工作之前,吕明曾 开过美术社,因此对收藏比较感兴趣,"刚开始我把它当成普通的收藏 品,几个月后,一个摄影爱好者偶然 看到这件标本,告诉我这是'白尾海雕',或许可以卖钱,我就以为是'白

尾海雕'标本。" 不久,吕明租住的小院到期了,他和母亲要搬到单元楼里居住。其间,在海南工作的哥哥吕亮(化名)回乡探亲,看到这件标本有些占地方,便对吕明说:"不如挂到二手平台卖掉吧。"于是,二人以5000元标价将标本挂到二手平台售卖。 几天后,民警看到这个标本售卖的链接和图片。随后,吕氏兄弟被公安机关传讯到案,如实交代了事实。

经鉴定,吕氏兄弟售卖的标本为 国家一级保护动物金雕的标本,价值 约6.4万元。吕氏兄弟自愿认罪认罚, 并退还赃物,公安机关以涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪将该案移送检察 机关审查起诉。

吕氏兄弟在网上出售捡拾的野生动物标本的行为是否具有法益侵害性? 南岗区检察院组织召开了公开听证会,邀请专家学者和听证员对该案进行公开听证。 (下转第二版)

张正波等人走私、贩卖、运输、制造毒品案再审改判

本报讯(记者崔晓丽) 近日,湖 北省高级法院对张正波等人走私、贩 卖、运输、制造毒品案依法再审改判, 对全案以走私、贩卖、运输、制造毒品 定罪,判处杨朝辉无期徒刑,张正波 有期徒刑十五年,冯静、鲍俊喜维持 二审原判有期徒刑八年。被告人张正 波因其大学副教授、博士生导师的特 殊身份,被网友称为"绝命毒师",引 发舆论广泛关注。

2015年6月,武汉海关缉私局会 同湖北公安禁毒部门成功破获公安 部督办的张正波等人走私、贩卖、运 输、制造毒品案。经查,2014年1月至 2015年6月,张正波伙同杨朝辉、冯 静、鲍俊喜等人制贩国家管制的一类 精神药品110余公斤。

武汉市检察院提起公诉后,2017年3月,武汉市中级法院以走私、贩卖、运输、制造毒品罪,判处杨朝辉死刑缓期二年执行、张正波无期徒刑、鲍俊喜有期徒刑十五年、冯静有期徒刑十五年。四名被告人提出上诉后,湖北省高级法院裁定撤销原判,发回重审。2019年6月,武汉市中级法院作出一审判决,以走私、贩卖、运输、制造毒品罪,判处杨朝辉无期徒刑、张正波有期徒刑十五年、鲍俊喜有期徒刑十三年、冯静有期徒刑十年。四名被告人依旧不服,再次提出上诉。

2023年5月,湖北省高级法院作出 二审判决,撤销一审判决对杨朝辉、张

正波、鲍俊喜、冯静等四人的定罪量刑部分,改判非法经营罪,分别判处有期徒刑十三年、十一年、八年、八年。审判结果出现实质性反转。湖北省检察院认为,二审判决属于适用法律错误,导致量刑畸轻,于2023年9月提请最高人民检察院按照审判监督程序抗诉。

在最高检审查期间,湖北省高级 法院发现原二审判决确有错误,依法 决定启动再审程序予以纠正。其间, 最高检等单位严格法律监督程序,以 事实为根据、以法律为准绳,指导办案单位依法做好再审纠错工作。公安部加强本案协调指导,完善犯罪证据固定,提供技术支持,确保案件适用法律正确,使被告人罚当其罪。

2024年12月,湖北省高级法院对该案作出再审改判,以走私、贩卖、运输、制造毒品罪,判处杨朝辉无期徒刑、张正波有期徒刑十五年,实现罪名、刑期"双改",充分彰显了我国厉行禁毒的一贯立场和主张,有力震慑了毒品犯罪。

"绝命毒师案"再反转:毒与非毒之辨

(全文见第二版)

为服务"支点建设"贡献更大检察力量

本报讯(记者刘怡廷) 近日,湖北省委书记王忠林主持召开省委常委会会议,听取省人大常委会、省政府、省政协、省高级法院、省检察院党组工作汇报。

会议指出,过去一年,省检察院党组聚焦全省中心工作,坚持守公平、促正义, 全力维护国家安全和社会大局稳定,纵深推进反腐败斗争,大力开展"生态检察"等系列活动,以高质量履职有效服务全省经济社会高质量发展。

会议强调,今年是决胜"十四五"、谋划"十五五"的重要一年,是深入贯彻落实习近平总书记考察湖北重要讲话精神、推动"支点建设"整体提升的关键之年。省检察院党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心、服务大局,切实履职尽责,确保党中央重大决策部署和省委工作要求落地见效。要紧紧扭住法律监督主责主业,全面履行"四大检察"职能,坚持司法为民、公正司法,持续锻造过硬检察铁军,为服务"支点建设"贡献新的更大力量。

担当作为建设更高水平的法治广东平安广东

本报讯(记者高燕艳) 1月21日,广东省委常委会召开会议,听取省人大常委会、省政府、省政协、省高级法院、省检察院党组工作汇报。

会议充分肯定广东省检察院党组各方面工作取得的新进展新成效。过去一年,省检察院党组充分践行对党的绝对忠诚,不断深化习近平法治思想的检察实践,维护稳定、促进发展、保障善治、守护民生取得明显成效,以实际行动落实检察工作"走在全国前列"目标定位,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供有力检察保障。

会议强调,广东省检察院党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对司法工作的绝对领导,坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要坚定不移贯彻总体国家安全观,全力维护政治安全和社会稳定,着力防范化解重点领域风险,担当作为建设更高水平的法治广东平安广东。要聚焦省委"1310"具体部署,服务绿美广东生态建设和乡村全面振兴,加强涉外检察工作服务高水平对外开放,充分运用法治力量稳预期、强信心。要持续加强民生司法保障,围绕就业、社保、食品药品安全、特定群体权益保障等领域,切实维护群众合法权益。要进一步深化检察改革,夯实基层基础,锻造更加忠诚纯洁可靠的检察队伍。

四川省委副书记、政法委书记于立军在省检察院调研时提出

提高社会治安整体防控能力

本报讯(记者曹颖频) 近日,四川省委副书记、政法委书记于立军到该省检察院调研。于立军在12309检察服务中心大厅察看中心运行情况,听取省检察院工作汇报,并调研未成年人检察工作。

于立军指出,2025年是"十四五"规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面落实党的二十届三中全会和中央政法工作会议精神,进一步深刻领悟"两个确立"的决定性意义,更加坚决做到"两个维护",始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要落实和完善党管政法工作制度,把党的绝对领导贯彻到检察工作各方面和全过程。要坚持齐抓共管,以落实党委(党组)国家安全责任制、维护社会稳定责任制为抓手,深入推进"化解矛盾纠纷 维护社会稳定"专项治理,提高社会治安整体防控能力,严防极端案事件发生。要推动习近平法治思想学习贯彻走深走实,善于通过科学立法解决新问题,通过严格执法解决现实问题,通过公正司法维护社会公平正义,通过全民守法夯实法治根基,不断提升政法工作现代化水平。

四川省检察院党组书记、检察长王麟参加调研。

全国人大代表钟团玉寄语检察机关

期待更多贴近群众的普法品牌



察院干警反馈群众的法治需求。日,在福建省福安市康厝畲族乡人

市洋检村近

代表委员 检阅 夏宁) "新年伊始,检察官们走进我

的家乡,为畲族群众送上了普法'大礼包'。从线下的宣讲活动到线上的趣味普法,既让我们真切感受到公平正义就在身边,也增强了村民的法治观念。"近日,全国人大代表,福建省福安市康厝畲族乡金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉对记者说。

近年来,钟团玉先后应邀参加宁德市检察机关和市妇女联合会在福安举办的"法治守护半边天 携手建功新时代"检察开放日活动、福安市检察院"一部一品"工作品牌推介会,多次深入调研视察检察工作,对检察职能和特色亮点工作有了更多了解。"特别是检察机关创新普法形式,讲好检察故事,让群众听得懂、喜欢看、记得住。"钟团玉对贴近群众、贴近实际、贴近民生的福安市检察院"安小检"普法品牌印象尤为深刻。

"一体推进法治国家、法治政府、法治社会建设,需要营造广大人民群众尊法、 学法、守法、用法的法治氛围,增强干部群众办事依法、遇到问题找法、解决问题靠 法的思想观念和法治自觉。"钟团玉希望检察机关始终聚焦主责主业,立足时代发 展及检察履职要求,高质效办案,高品质普法,更好发挥检察文化"润物无声"作 用,为人民群众提供更多更加优质的检察服务和法治产品,让优质检察产品"飞人 寻常百姓家"。

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 张雪莹 石佳 校对 台霙霏 郝涛涛